

1957年10月1日创刊



2023年3月
< 甲子年二月十二 >

3 星期五 | A19

3月2日，佛山市城市“畅通工程”暨“沿路两边、高架桥下”环境整治及景观提升行动新闻发布会召开。记者从会上了解到，2022年，佛山市城市轨道交通运营里程新增57公里，总里程达到了127.3公里，城市轨道交通运营里程从全国第36位跃升到第23位。自今年2月中旬以来，佛山地铁日均运送乘客已达到41万人次。

今年计划新增停车位超7.5万个



全市完成40项城市“畅通工程”任务

地铁日均运送乘客达到41万人次

B 城市轨道交通运营里程跃升到全国第23位

据佛山市政府副秘书长赖紫宁介绍，2022年，佛山市市委、市政府深入开展城市“畅通工程”和“沿路两边、高架桥下”环境整治及景观提升行动，按时保质完成城市“畅通工程”40项任务，“沿路两边、高架桥下”环境整治及景观提升行动190个工程类项目、347项工作任务，实现了市委市政府确定的一年大变的工作目标。

其中，2022年全市共打通36条“断头路”，龙翔大桥的建成，进一步搭建起禅城、南海、高明区协作发展的桥梁；广佛新干线佛山一环隧道建成通车，助力广佛同城、融通湾区交通基础；不断优化公交服务，全市新建公交车场面积7.66万平方米，新增、优化12条公交地铁接驳线路，实现“零距离换乘、无缝隙接驳”。开通校园定制专线166条，全市投放“共享校车”40辆63班次，学生出行更便捷。持续完善非机动车专用道，全市完成935公里非机动车专用道建设；全市新增停车位12万个，新建立体车库17个，特别是在老旧小区周边道路设置10条夜间临时停车试点路段，有针对性地加强医院周边停车设施建设，推出医院“停车位查询服务”，群众停车问题得到有效解决；对学校周边片区和重要路口开展精细治理，实施了“智慧潮汐车道”、临时停车场等治理措施。

佛山还全面提升沿路景观，城市面貌焕然一新。以重点道路“沿路两边、高架桥下”为主线，集中整治城市脏乱差问题，完成重点道路景观提升及绿化提升项目43个，高速公路立交、出入口升级改造及绿化提升项目23个。全市完成187处、358万多平方米的桥下空间改造利用。

赖紫宁表示，2023年，佛山将强化基础设施建设，织密畅通交通网络。全市计划打通“断头路”13条，持续完善提升非机动车道，新增立体停车库11个以上，增加停车位不少于7.5万个；推进全市交通信号灯联网率提升至85%，建成重点道路绿波带30条，智能分配路网交通流量，建设市级智慧停车系统平台；常态开展交通堵点治理，选取8条路段、20个路口打造治堵示范路段路口；选取一批中心城区重点道路实施综合品质提升，加强道路两侧石棉瓦房、铁锈皮屋、道路垃圾整治；着眼全域利用桥下空间，完成29处高架桥下空间利用。

佛山市公安局交警支队副支队长李健毅、佛山市交通运输局总工程师李潮也汇报了完成“畅通工程”的相关情况。李健毅提到，2023年，针对高峰期乱停车、闯红灯、乱穿马路等不文明交通违法行为，警方将在重点路段加派警力，定点驻守和铁骑巡逻相结合，强化指引，严格执法，进一步提高市民安全文明出行意识，保障通行秩序。

南海举行社保惠企政策宣讲会

“送”社保惠企惠民政策到基层

羊城晚报讯 记者吴泳，通讯员刘雅、何裕莹报道：3月2日，“纳新思·优服务·惠民生”2023年南海社保惠企政策宣讲暨农行社保卡移动即时发卡推广会在南海区九江镇举行，现场以面对面宣讲的形式将最新社保惠企惠民送到基层一线，打通政策惠民宣传的“最后一公里”，同时还展示近年来佛山南海“社银合作”的优秀成果，让参会企业代表和职工切身感受到社银服务带来的便捷。

作为家具制造的工业重镇，九江镇拥有良好的家具产业集群，其中既有享誉行业的“领头羊”企业，也拥有众多中下游配套企业。据介绍，南海区社保局紧贴九江镇家具产业这张品牌名片，携手南海农行、九江镇人大办、镇总工会，搭建“社银企”品字型架构，定制化设计社保惠企政策宣讲服务。

近年来，南海区社保局在全区七个镇街积极部署社保服务

农业银行股份有限公司南海分行（下称“南海农行”）的政策宣讲师分别针对“养老服务和失业保险待遇政策”“医保门诊共济新政”等方面的服务进行深入讲解，提高广大市民对于社保相关问题的知晓率。而在交流答疑环节，不少到场企业代表纷纷结合自身经营所遇情况提出相关问题，现场也得到准确答复。

作为家具制造的工业重镇，九江镇拥有良好的家具产业集群，其中既有享誉行业的“领头羊”企业，也拥有众多中下游配套企业。据介绍，南海区社保局紧贴九江镇家具产业这张品牌名片，携手南海农行、九江镇人大办、镇总工会，搭建“社银企”品字型架构，定制化设计社保惠企政策宣讲服务。

便民又高效，跑出优质服务“加速度”。“这是什么新设备？有什么功能？”当天，不少市民留意到一部新机器。据介绍，市民现场递交身份证件等资料给银行职员，通过该设备，仅需等候5分

钟，即可现场领取到个人社保卡。南海农行的社保卡移动发卡服务也是南海区社保局与南海农行“社银合作”的又一新突破。

该服务相比要到网点即时发卡机进行社保卡申请更方便，如今可上门移动发卡，做到“即时申领，立等可取”。同时，该服务在南海区所有农业银行网点均可落地，业务方便度大大提升。在现场，南海农行九江支行与九江镇沙头社区、儒林社区以及金龙恒家具、九江冠皇模具有限公司等单位签约。后续，南海农行将为这些签约单位提供社保卡移动发卡上门服务。

南海农行副行长吴忠迎表示，希望通过科技赋能推动服务升级，解决社保服务工作中的各种痛点、难点，进而缩短业务办理流程，未来将继续与南海区社保局合作，从南海企业和职工的

顺德启动“三月风华”系列活动 450场活动打造多姿多彩妇女节

羊城晚报讯 记者杨苑莹报道：3月1日晚，佛山市顺德区妇联和佛山市顺德区文化艺术发展中心共同启动“三月风华”系列活动暨粤Show粤美好文艺展演，活动邀请了150名制造业女性及先进女性代表来到现场观看精彩演出。

据悉，整个三月，顺德区各级妇联准备了近450场活动，既有妇女节目展演、大型游园嘉年华、公益徒步等欢庆热腾的活动，也有艺术沙龙、插花烘焙、运动比拼等健康高雅的活

动，还有维权讲座、普法宣传、心理疏导等专业贴心的关怀，旨在让每位女性度过一个温馨热闹、多姿多彩的妇女节。

顺德区2023年妇儿民生实事投票在现场同步启动。区妇联聚焦创业创新、困境帮扶、家庭教育、儿童服务、妇女成长、维权普法等领域，初选形成10件民生实事候选项目，广大市民可在“顺德女性”微信公众号为自己最关心的1-8件民生项目投票助力，投票日期截至2023年3月5日24时。

“爱顺德·益起来”3861公益徒步将在3月19日于顺峰山公园欢乐重启。作为区妇联主办的引导社会各界关注关心妇女儿童事业发展的公益盛事，公益徒步自2014年启动，共募集资金2316万元，489个妇儿服务项目落地基层，逾60万人次受益。

顺德区妇联主席曹毅表示，区妇联也将顺应发展大势，融入发展全局，团结动员广大妇女奋进新征程、建功新时代，为顺德加快建设高质量发展先行示范区贡献新的力量。

2023年南海青年人才研讨会举行

多家专科学院 组建科创人才联盟

羊城晚报讯 记者张闻，通讯员黎洛鹏、李浩东报道：3月2日，2023年南海青年人才研讨会在大沥凤池举行。研讨会在“人才助力促发展”为主题，围绕

组建高校科创人才联盟推进产教融合

广东省把产教融合作为职业人才培养的重要方式，包括制定合适的产教融合政策及共建校企合作平台。大沥镇长科技助理、广东轻工职业技术学院科技部主任杨崇岭表示，大沥企业对科技、管理、销售、外贸等人才引进有迫切的需求。作为大沥镇长科技助理，通过联动广东轻工职业技术学院、广东职业技术学院等职业技术学校，组建“高校科创人才联盟”，将在科技创新

创业就业，在精准直播营销、企业商务出海、产业人才培训等多方面为企业提供人力资源，并提供服务引导，赋能产业发展。活动举办了“高校科创人才联盟”签约仪式。

南海的人才政策与人才服务是一直都走在全国前列的，从2011年开始实施“人才立区”战略，到2021年推出“南海鲲鹏人才”作品牌，南海一直举全区之力拿出真金白银，以最大诚意、最好资源、最优服务礼遇人才、汇聚英才，为人才发展提供有力保障。

聚集资源务实推动校企联动

研讨会在现场，大沥镇凤池社区党委书记陈伟津向到场嘉宾介绍了凤池市场的发展。他表示，人才是企业发展的源动力，凤池的发展离不开人才支持。欢迎高校科创人才联盟为凤池产业提供更多的人才，为凤池产业转型提供高端展销、跨境电商、科创设计、金融服务、智慧物流等方面人才，并提供服务引导，赋能产业发展，增强凤池核心竞争力。

广东人居设计谷总经理王玮表示，今天“高校科创人才联盟”签约，凝聚了各方人才的力量，期望能与政府、高校科创人才联盟、企业加强协同合作，实现多方共赢。

职业院校肩负着为国家建设输送人才的重任，是产业发展必不可少的环节，也是实现制造业强国梦的基础。广东轻工职业技术学院招生就业处处长杨伟柱、广东职业技术学院艺术设计学院副院长肖机灵、顺德职业技术学院科研处处长

张良桥等院校负责人都表示，人才是南海的立区之本，高校科创人才联盟为企业与高校之间搭桥牵线，目标明确，服务精准，通过平台服务，增强了院校与企业的了解互动，下一步将通过聚集资源，务实推动校企联动，解决产业发展需求，这是互利的好事，院校非常愿意合作。

在随后的高校科创人才联盟交流会上，各院校领导与参会企业进行深度交流。广东省门窗协会供应链委员会执行会长、广东伟铝业董事长庄伟平认为，南海青年人才研讨会的举行，加强了企业和院校之间的互动，高校科创人才联盟收集企业招工需求与院校人才资源，通过线下的提供人才招聘服务方式，务实为企业解决人才难题。同时，校企联动也有助于企业借力学校科研力量提升产品竞争力，为产业转型升级提供科技支撑。

第24个“全国爱耳日” 复星禅诚医院 举办义诊活动

羊城晚报讯 记者梁正杰，通讯员伍清云、陈琳报道：2023年3月3日，是第24个“全国爱耳日”，主题为“科学爱耳护耳，实现主动健康”。为普及爱耳护耳知识，提高全社会保护听力的意识，佛山复星禅诚医院（以下简称“佛山禅医”）耳鼻喉科于3月2日举办义诊活动和听力保健讲座。

佛山禅医执行院长赵晓东出席义诊活动并发表致辞。他表示，听力障碍会严重影响儿童智力发育和各年龄段人员的生活质量。推广全民健康教育，强调科学爱耳护耳、专业治疗十分有意义。

在随后的听力保健科普讲座上，耳鼻喉科主任梅晓峰表示，听力损失不仅影响儿童听力语言的发育，影响青少年的学习、生活和社会融合，影响中青年听力损失者的就业和沟通障碍及情绪，也造成老年人社会隔离感和认知功能的下降等。大部分的听损都是不可逆的，对于听力的保护重在预防，通过有效的公共卫生干预，生命全程中的听力损失是可以有效预防的。

他还呼吁应从怀孕开始就关注孩子的听力保护，出生后

定期检测听力，成年后要保护好听力，如果发现听力有问题应该主动就医，考虑辅助听力设备进行听力补偿。作为禅城区听力评估指定单位、助听器补助单位，禅医耳鼻喉科在活动现场以抽奖的形式，免费送出了5台助听器。

梅晓峰对记者说，助听器不是一种简单的商品，是耳聋治疗的辅助项目之一。需要经过专科医生的诊断、听力技师专业测试后，评估个人整体情况，依据听力检查结果，个性化制定验配方案。

在当天活动表演歌舞节目的演员们中有部分是弱听人士，她们通过佩戴助听器，听到了美妙的音乐，在舞台上大放异彩。精彩的表演打动现场观众，赢得阵阵掌声。

在随后进行的义诊中，前



佛山市轨道交通2号线开通

段的开通运营更加增强了广佛全域同城在交通方面的通达性，进一步改善了广佛两市产业融合、人才互助、城市交通互联互通的发展环境。

客流量方面，自今年2月中旬以来，佛山地铁日均运送乘客达到41万人次，其中2号线日均9.7万人次、3号线日均86万人次。轨道交通的吸引力也日趋增强，市民的出行更便利、更快捷、更绿色、更多样，有效缓解了该市的交通拥堵问题。

2023年，轨道交通局将加快推动3号线在建段、4号线一期工程的建设，助力全市交通建设高质量发展。同时，要把还路于民作为推动“畅通工程”、解决交通拥堵的重要目标。着重围绕受地铁施工影响的围蔽道路，督促参建单位加快施工进度，按计划逐步解除施工围蔽路段，将施工对交通通行的影响降到最低。轨道交通局也将强化“轨道+公交”的衔接，继续保持与交通运输部门的联动，强化地铁站点与常规公交的接驳，打造微枢纽，扩大地铁站点的服务半径，进一步提升运营服务质量。

钟，即可现场领取到个人社保卡。南海农行的社保卡移动发卡服务也是南海区社保局与南海农行“社银合作”的又一新突破。

该服务相比要到网点即时

发卡机进行社保卡申请更方便，如今可上门移动发卡，做到“即时申领，立等可取”。同时，该服务在南海区所有农业银行网点均可落地，业务方便度大大提升。在现场，南海农行九江支行与九江镇沙头社区、儒林社区以及金龙恒家具、九江冠皇模具有限公司等单位签约。后续，南海农行将为这些签约单位提供社保卡移动发卡上门服务。

南海农行副行长吴忠迎表示，希望通过科技赋能推动服务升级，解决社保服务工作中的各种痛点、难点，进而缩短业务办理流程，未来将继续与南海区社保局合作，从南海企业和职工的

需求出发，共同推动社保政务服务与金融服务的便民、互惠、高效融合，助力南海打造更良好的营商环境。

近年来，南海区社保局一直

致力于解决人民群众办理业务时

“急难愁盼”的问题，先后推出

“零跑腿”“移动办”“全城通办”

“智能客服”等创新服务，以及

“退休一件事”全流程网办服务、

“社银一键搜”线上地图等便民

服务，通过社保经办数字化转型，群众各项业务所需材料精简

率达38%、时限压缩率达51%，

让广大市民体验到实实在在的便

利。南海区社保局局长吕志坤表

示，希望通过社保卡移动发卡服

务的落地，让广大市民足不出户

就能享受便捷服务，助力南海政

务服务工作跑出惠民便民的“加

速度”，同时为南海打造一流营

商环境提供强力保障。

湾区新闻部主编/责编 牛智杰 朱嘉乐/美编 张江/校对 杜文杰

A 手机报料:18520686633 | 报料热线:83399153 15820644001 | 18520686355